

## ЦИВИЛИЗАЦИОННАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ И СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ САМОБЫТНОСТЬ БЕЛОРУСОВ

**С. Г. Паречина**

*Кандидат политических наук, доцент кафедры политологии юридического факультета БГУ, Минск, Беларусь  
veta.iiv@tut.by*

В статье рассматриваются вопросы определения цивилизационной идентичности и социокультурной самобытности белорусского народа, определяются основные черты национального характера белорусов.

**Ключевые слова:** цивилизационная идентичность; социокультурная самобытность; национальный характер; национальные черты белорусов; патриотизм; добрососедство; миролюбие.

## CIVILIZATIONAL IDENTITY AND SOCIO-CULTURAL INDIVIDUALITY OF BELARUSIANS

**S.G.Parechina**

*D. in Political Science, Associate Professor, Associate Professor of Department of Political Science, Law Faculty, Belarusian State University, Minsk, Belarus  
veta.iiv@tut.by*

The article deals with the issues of determining the civilizational identity and socio-cultural identity of the Belarusian people, defines the main features of the national character of the Belarusians.

**Keywords:** civilizational identity; socio-cultural identity; national character; national traits of Belarusians; patriotism; good neighborliness; peacefulness.

В эпоху глобализации, когда происходит своеобразное «стирание» национальных, политических и культурных границ между различными народами весьма актуальным для белорусов является вопрос осмысления своей цивилизационной идентичности и сохранения национальной самобытности.

Беларусь в силу геополитического положения постоянно находилась на стыке двух цивилизаций: православно-византийской и католическо-романской. На это обстоятельство указывал И. Абдиралович: «...Беларусь ад X веку і да гэтай пары фактычна зьяўляецца полем змаганьня двоіх кірункаў эўрапейскай, пеўна арыйскай культуры – заходняга і ўсходняга. Граница абодвух уплываў, падзяляючы славянства

на два станы, праходзіць праз Беларусь, Ўкраіну і хаваецца ў балканскіх краях» [1, с. 8].

*В то же время белорусы всегда развивались в рамках собственной культурной традиции, создавая тем самым свою национальную самобытность и неповторимый белорусский характер.* «Ваганьне паміж Захадам і Ўсходам і шчырая няпрыхільнасць ні да аднаго, ні да другога зьяўляецца асноўнаю адзнакаю гісторыі беларускага народу» [1, с. 9]. Беларусом считал себя и *Ф.Скорина*: «Над зімнымі хвалямі Дзвьіны я быў візантыйцам – Юрым, а ў Кракаве, куды мяне пацягнула за эўрапейскай ведай, – лацінікам Францішкам. А дапраўды, я ня быў ні Юрым, ні Францішкам, а быў вольным, незалежным духам, якога вы шукаеце, духам агульначалавечым толькі ў беларускай скуры. Шукайце ж!»<sup>1</sup>.

Большое влияние на формирование белорусского национального характера оказали такие общеславянские ценности как *святость* и *добродетель*, *коллективизм*, *вера в идеал* и *служение обществу*. На протяжении столетий формой коллективной жизнедеятельности белорусов выступала «*грамада*» – сельская (соседская) община, объединявшая жителей деревни, которая выполняла функции регулирования вопросов организации труда, жизни и быта крестьян, а также защищала их интересы перед государством и помещиками. Для белорусского песняра Я. Купалывсе белорусы виделись в единстве и сплоченности: «у агромністай такой грамадзе».

Специфической формой коллективных действий членов грамады являлась «*талака*» – совместный труд родственников, соседей, односельчан. Именно в «талаке» воплощалась существовавшая у белорусов на протяжении веков практика коллективной, бесплатной, добровольной помощи тем, кто не мог справиться с проблемами самостоятельно.

Также для нашего народа характерным является *законопослушание*, *бережное отношение к земле и дому*, *рассудительность*, *миролюбие* и *компромисс*. Постоянное нахождение Беларуси в сфере влияния и противодействия различных сил и интересов выработало у белорусов стремление разрешать спорные и конфликтные ситуации без применения силы, посредством достижения разумного компромисса на основе уважительного отношения к людям с другим мировоззрением или типом мышления. Наш народ, бесконечно вовлекаемый в непрерывные войны, проходившие на его территории по воле других, всегда стремился к миру.

Многие исследователи отмечают, что белорусы – *один из самых спокойных славянских народов*. В их менталитете совершенно

---

<sup>1</sup>Цит. по *Абдзіраловіч, І.* Адвечным шляхам. – С. 9.

отсутствуют склонность к крайностям, идея «мессианства», свойственные русским, а также чувство национальной исключительности и превосходства. Белорусский народ отличает умение спокойно и реально оценить ситуацию и трезво сделать выводы. Отчасти можно сказать, что белорусы весьма *консервативны* и склонны к *традиционализму*. Они не приемлет крутых ломок сложившегося строя, уклада жизни и выступает за эволюционный путь развития, постепенные преобразования общественных отношений.

Белорус – человек незлой, незлопамятный и немстительный, кроткий по натуре. Но эта кротость до определенной меры: «Рахманасць беларусаў таксама да пары, да часу. Пяройдзеш мяжу – і тваім ворагам будзе страшны чалавек. Страшны асабліва тады, калі гнеў яго спакойны і разлічаны» [4, с. 68]. В этом неоднократно убеждались «непрощенные гости», поскольку отличительными чертами нашего народа являются *несгибаемость перед шквалами истории и ударами судьбы, героизм в борьбе с врагами*.

Исторически сложилось так, что белорусам на протяжении многих веков приходилось вести борьбу с иноземными захватчиками, отстаивать право на свое национальное существование. Примеров героизма не счесть – от Грюнвальдской битвы до защиты Брестской крепости. Множество раз возрождалась наша земля, как птица Феникс из пепла, оставаясь при этом *БЕЛОЙ – незапятнанной невинной кровью*. Как сказал народный поэт *Ф.Богусевич*: «Не вялікая, не малая, не чырвоная, не чорная яна была, а белая, чыстая: нікого не біла, не падбівала, а толькі баранілася» [2, с. 17].

Большое воздействие на психологический склад народа оказали *природно-географические условия*. В силу болотистого, лесистого ландшафта белорусы издавна были вынуждены расселяться небольшими общинами, состоящими буквально из нескольких домов. Поэтому для них был характерен некоторый индивидуализм, надежда на себя, свои силы. Жизнь среди лесов и болот, неплодородная почва обуславливала необходимость постоянно и много работать, преодолевать различные трудности и невзгоды. Это способствовало формированию таких черт как *выносливость, упорство в достижении цели и, наконец, трудолюбие (працавітасць)*. По мнению *В. Короткевича*, «...зямлякнашвызначаеццаўтрапёнай любоўю да працы. Валовай упартасцю ў ёй... Мабыць, з-за гэтага працалюбства і кранальнай сваяцкай, кроўнай любві да зямлі – беларус і дагэтуль пераважна аратай, земляроб» [4, с. 67–68]. Именно огромное трудолюбие и безграничное самопожертвование простых людей позволило Беларуси утвердиться в качестве развитого цивилизованного государства.

Центральное место в белорусской народной культуре занимает *малая родина*. Мир белоруса – всецело мир его земли, который можно охватить взглядом: лес, поле и т.д. Не огромная необъятная родина (как у русских), а «родны кут», край, уголок, который всегда мил сердцу. В силу отсутствия национального государства долгое время понятие Родины отождествлялось с понятием «роднага кутка». Принадлежность к определенной территории часто служила основанием для самоидентификации белорусов. Так, на вопрос кто он такой, наш земляк отвечал: «Я тутэйшы».

Исключительная любовь к родной земле, привязанность к родным местам нашли свое воплощение в **патриотизме** – любви к Родине, преданности и гордости за ее прошлое и настоящее, стремлении защищать родную землю. Для белорусов патриотизм – не абстрактное понятие. Именно патриотизм, ответственность за свою землю позволили защитить нашу Родину в минуты тяжелых испытаний, отстоять ее независимость. К тому же, как справедливо отмечает *А.И. Дубовик*: «Патрыятызм, шчырая любоў беларусаў да сваёй Айчыны ніколі не перарасталі ў месіянізм і ваяўнічы нацыяналізм, чаго нельга ў поўнай меры сказаць аб польскім ці рускім менталітэце» [3]. Сегодня патриотизм в сознании нашего народа неразрывно связан с государственностью, с уважением к историческому прошлому своего народа, гордостью за его успехи и достижения.

Поистине уникальное свойство белорусов – умение жить в **добрососедстве** со всеми народами, сохраняя при этом свою национальную самобытность. Люди различных национальностей и религий на протяжении столетий безбоязненно проживают на белорусских землях, поскольку белорусы характеризуются высокой степенью **толерантности** – национальной, расовой, конфессиональной терпимостью. Белорусская интеллигенция, даже выступая за самобытность белорусского народа, литературы «никогда не впадала в шовинизм, не стремилась к умалению прав соседних национальностей на всю полноту самостоятельного культурного развития» [4, с. 128]. Наша республика – одна из немногих стран мира, где отсутствуют конфликты на национальной и религиозной почве, хотя в стране проживают граждане *130 национальностей*. Более того, на белорусских землях в свое время укрылись от преследований русские староверы, нашли вторую Родину представители многих национальностей. **Беларусь сегодня – страна национального согласия и межконфессионального мира.**

В эссе «*Зямля пад белымі крыламі*» В. Короткевич следующим образом описывает белоруса: «Рысы аблічча мяккія, склад здаецца, на першы позірк, крыху далікатным, але гэтая далікатнасць падманвае.

Праявы знешняй сілы, якая ўразіць на хвіліну ды й зьяне, замяняе тут вынослівасць, жылаватасць, цягавітасць. Там, дзе другі можа апусціць рукі, беларус будзе цягнуць». Также писатель выделяет такие черты национального характера как гостеприимство («Галоўнае ў нашым характары – гасціннасць добрага да добрых»), щедрость: «Беларус якраз адрозніваецца шчодрасцю, заўсёднай гатоўнасцю прыйсці на дапамогу ў бядзе». Наш земляк хороший семьянин, уважающий жену и любящий детей: «Дзяцей увагуле найлепей, як найболей». Ему «у вышэйшай ступені ўласціва інстыктыўнае адчуванне справядлівасці і несправядлівасці», а главной чертой является «свабодалюбства».

Наравне с гэтымі «традиционными» для нашего народа качествами В. Короткевич также выделяет способность белорусов пошутить. «Беларус – вялікі аматар пажартаваць над суседам, але яшчэ больш над самім сабой. ...Гумар не пакідае беларуса нават у самых страшных абставінах. І правільна. Іначай жа – бывалі часы – хоць вешайся ад такога жыцця». Также нашему земляку присуща находчивость (даже некоторая хитрость), мечтательность и склонность к фантазированию. «Рэаліст у жыцці, беларус вялікі фантаст, рамантык і летуценнік у марах» [4, с. 63–74].

Однако некоторые черты белорусского характера, гипертрофировавшись, превратились в недостатки. «Напрыклад, нерашучасць і некаторая абьякавасць, інертнасць, магчыма, з'яўляюцца вынікам празмернай талерантнасці, добрачычлівасці і памяркоўнасці беларускага народа. Памяркоўны, няпомслівы беларус часам даруе нават сваім ворагам. Тыповы беларус хутчэй за ўсё зверне ўвагу на свае недахопы, чым на дрэнныя рысы характару другіх людзей, што часам прыводзіць яго да крайняга, прычым найчасцей нічым не абгрунтаванага, самазневажання, самакрытычнасці» [3].

Данная ситуация, по нашему мнению, возникла по причине отсутствия у белорусов на протяжении столетий собственного национального государства и огромных потерь в ходе многочисленных военных конфликтов. Однако наши предки выстояли и сохранили для нас белорусский язык, родную землю, культуру, одним словом – «спадчыну».

Сегодня речь идет о формировании здорового национального самосознания на основе постулатов о том, что белорусы являются самобытным народом с многовековой и славной историей, богатой национальной культурой, родным языком, проживающие на своих этнических землях и имеющие право на свободный и самостоятельный выбор пути исторического развития в контексте суверенного и независимого государства – Республики Беларусь [5].

## Библиографические ссылки

1. *Абдзіраловіч І.* Адвечным шляхам: Дасьледзіны беларускага сьветагляду. Мінск: Навука і тэхніка, 1993.
2. *Багушевіч Ф.* Творы. Менск: «Мастацкая літаратура», 1991.
3. *Дубовік А.І.* Асаблівасці нацыянальнага характару беларусаў [Электронны ресурс] // XXI век: актуальныя праблемы гістарычнай навуцы : матэрыялы міжнароднага навучнага канф., Мінск, 15–16 апр. 2004 г. / БГУ. URL: <http://hist.bsu.by/bel/nauka/konf/75%20let/konference/dubovik/>. (дата зварота: 18.03.2022).
4. *Караткевіч У.В.* Зямля пад белымі крыламі: Нарыс: Для сярэд. і ст. шк. узросту. 2-е выд. Мінск: Нар.асвета, 1992.
5. *Паречына С.Г.* Асновы ідэалогіі беларускага дзяржавы: учеб.пасобіе. Мінск: ТэтраСістэмс, 2010.